

SZÁNTÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRA

A kiadókban átvéve.
Egy évre 10 h.
Negyedévre 4 -
Helyben hához hordva.
Egy évre 20 kor.
Negyedévre 5 -
Védkez postán szállítva.
Egy évre 24 kor.
Negyedévre 6 -
Egyes szám ára 8 fillér.

Politikai
napilap

Megjelenik minden nap, ahétente
Ünnep utáni napok kivételével.
Szerkesztőség és kiadóhivatala
Nagyvárad, Sallágyi Dezső-u. 8.
A szerkesztőség kéziratok vissza-
adására vagy megőrzésére nem
vállalkozik.
Előfizetések és hirdetések a kiadó-
hivatalhoz intézendők.

XXI. évfolyam 72. szám.

Nagyvárad.

Kedd 1915 március 30.

Uzsoknál meghiusult az orosz támadás.

Budapest, március 29. A sajtóhadiszállásról jelentik, hogy az oroszok Uzsoknál hasztalan támadták harc vonalunkat. A harcok Uzsoknál tovább tartanak. Az Ondava és a Labore völgyében szünet állott be az oroszok támadásaiban. Az oroszok valószínűleg veszteségeiket pótolják a szünet alatt. Az oroszok újabb erősítéseiket a duklai mélyedésben összpontosították, ahol támadásaik folyton meg-megújulnak szünet nélkül, mindhiába.

A przemysli kirohanás tizezernyi vesztesége.

A sajtóhadiszállás engedélyével ma a haditudósítók illetékes helyről szerzett információk alapján azt a felvilágosítást nyújtják a közvéleménynek, hogy a przemysli utolsó kirohanás tizezer főnyi vesztesége korántsem jelent tizezer halottat, mert ennek a számnak a legjava a kimerüléstől elterült emberekből állott, akik a visszavonuláskor az ellenség kezére jutottak. Ennek a felvilágosításnak a helytálló voltát a sajtóhadiszállásról még azzal is erősítik, hogy hivatkoznak az orosz jelentésre, amely szerint száztizenhétézer ember került fogságba Prze-

mysl elestével, ami tehát azt jelentené, hogy a kirohanáskor feltüntetett veszteségünket, épen azért, mert a tizezer ember csaknem mindélve került ellenséges kézre, az oroszok beszámítják a fogolystatisztikába.

Tizezer halott helyett tehát tizezer főnyi veszteségről van szó s ennek a számnak a legnagyobb része fogoly, aki a kimerüléstől elterülten került az ellenség kezére. Ez a helyreigazítás kétségkívül boldog bizakodással fogja eltölteni itthon mindazokat, akik a tizezerben már a maguk halottját siratták.

Letörnek az oroszok.

Budapest, március 29. (Saját tud.) A Kárpátokban változatlan hevességgel folynak a harcok. Az oroszok az Ondava és Labore völgyében újabb támadásokat kezdtek, azonban az őket ért óriási veszteségek miatt a harcok hevesége teljesen megtört.

Przemysli fogoly orosz tiszték a Kárpátokban.

Budapest, március 29. A Magyar Távirati Iroda jelenti, hogy a Kárpátokban számos olyan tisztet fogtunk el, akik Prze-

myslben szintén hadifoglyaik voltak s a kiket nyomban a vár kapitulációja után felszereltek és az uzsoki hártérre küldtek.

Öröm egy piros tojás husvétra

czukorkával töltve már 20 fillértől kezdve Aszódi Kossuth-utcai főüzletében vagy Rákóczi-uti Csokoládé király fióküzletében beszerezhető a gyermekvilágnak és felnőtteknek. Husvétit tojásokból igen dus raktár míg a készlet tart. Kereskedő uraknak visznelárusítás is megkezdő-

Fogoly tiszteinket gyógyhelyre viszik az oroszok.

Budapest, március 29. A Przemysl feladása folytán hadifogságba jutott tisztjeinket Lembergen át Kiewbelona esendestengeri gyógyhelyre szállítják.

A támadó flotta vesztesége a Dardanelláknál.

Athén, március 29. A szövetséges flotta leverése a Dardanelláknál itt nagy hatást keltett. A sajtó azon örvend, hogy Görögország nem vett részt ebben az expedicióban, mert a görög flottát bizonyosan szintén súlyos veszteségek érték volna. Megállapítható, hogy a támadó flottának hét, részint elsüllyedt, részint megrongált hajóján kívül valamennyi többi hadihajó is megsérült, amely részt vett az ostromban, úgy, hogy ezeknek a harci értéke is jelentékenyen csökkent.

Döntés készül a Dardanellánál.

Budapest, márc. 29. Az ellenséges flotta elhatározta, hogy döntő támadást intéz a Dardanellák ellen. Naponta csapat-szállító és municiósz gőzösök érkeznek a szoros bejáratához.

Az admirálisok haditanácsa elhatározta, hogy bármibe kerüljön is, a **döntő támadást végrehajtják.** (Magyar Távirati Iroda.)

Meghiusult támadás a Dardanellák ellen.

Páris, márc. 29. (Saj. tud.) Március 28-án, vasárnap a szövetséges flotta általános támadást intézett a Dardanellák ellen. A nagy támadásnak az volt a célja, hogy minden áldozat árán is áttörjenek a hajók a török akadályokon. A támadás délelőtt 10 órakor kezdődött. A támadó hajóraj 10 egységből állott. A török erődök erősen viszonozták a támadást, úgy hogy dél-

dött. Értesitem a czukorka szakértőket, hogy kizárólag nálam kapható a híres Drasskovits-féle valódi Vinga-Bonbon. Vigyázat, mert a csillag jelzésű a valódi. Külön halkonzerv osztály. Bőjti idényre Sardiniák, Ossze, Fille, Sós hering ASZÓDI MIHÁLY Kossuth-utca Sas palota.

ben négy ujjal angol páncélos is kénytelen volt beavatkozni. A páncélosok egész közletről támadták az erődöket, azonban a török gránátok oly sikeresen működtek, hogy több hajó csakhamar harc képtelen lett. A francia tisztek azzal magyarázzák a Dardanellákban szenvedett veszteségüket, hogy a francia hajókat előretolják, míg az angol hajók nagy távolságból lönek az erődökre.

Ellenséges bomba Strassburgra.

Budapest, március 29. (Saját tud.) Berlinből jelentik: Strassburgra egy ellenséges aviatikus bombát dobott le. Az anyagi kár jelentéktelen.

Conan Doyle mint angol toborzó.

Amsterdam, márc. 29. Angliában a vándorszónokok egész légiója járja a vidéket s beszédekben Frenchet dicsőítik, köztük Conan Doyle és Haldane lord is. A szónokok Frenchet „angol Hindenburg”-nak keresztelték el.

Kina elrendelte a mozgósítást.

Kopenhága március 29. (Saját tud.) Inansikkai kina köztársasági elnök a tartományi helytartók konferenciáján hozott határozata értelmében, aláírta 130 000 ember részleges mozgósítását. A mozgósítást el is rendelték.

Két hónap múlva béke lesz?

Budapest, március 29. Amerikai lapok azt írják, hogy legkésőbb június közepéig okvetlenül megkezdődnek a béketárgyalások, amit abból következtetnek, hogy az amerikai tőzsdék szilárdak és a gabonárak nagyban lanyhultak.

Az angol blokád harc.

Páris, március 29. (Saját tud.) A New-York Herald párisi kiadása közli, hogy a semleges államoknak az angol blokád harc elleni elterjesztésére vonatkozó elutasító határozatát az angol kormány márc. 25-én kézbesítette a londoni követségeknek.

Az országgyűlés] összeül. Budapestről jelentik: A parlament összehívását kormánykörökben április 14-ére tervezik, amikor is az indemnitást, a mandátumok meghosszabbítását és a háborús intézkedésekre vonatkozó javaslatokat fogják tárgyalni.

Bunyitay püspök temetése.

Az az őszinte tisztelet, melylyel Nagyvárad intelligens társadalma b. e. Bunyitay Vince püspök iránt viseltetett, megható módon jutott kifejezésre az Urban elhunyt főpap temetésén. Az ősi kanonok-lak tágas udvara zsufolásig megtelt előkelő közönséggel.

Ott voltak a többek között: özv. Des Echerolles Kruspér Sándorné, Sztaniszlavszky Adolf kir. főügyész, Bary József kuriai bíró, törvényszéki elnök, Rimler Károly polgármester, Mangra Vazul gör. kel. vikárius, orsz. képviselő, Németh István kir. pénzügyigazgató, Keszthelyi Zoltán megyei főjegyző, Werner Kálmán árvászéki elnök, dr. Sigmond Andor jogakadémiai dékán, dr. Hoványi Gyula jogtanár, Tóth Imre nyug. táblabíró, Siket Traján posta-távírdá igazgató, Pallay Lajos, Schvarcz Géza alezredes, dr. Bozóky Alajos udv. tanácsos, Gellért László kir. tan., püspökségi jószágkormányzó, Varró Domokos kir. műszaki tanácsos, Kolossy Béla kir. erdő felügyelő, Vasady Lajos kir. tanfelügyelő, Szmekta L. Ödön főgymn. igazgató, Gedeon Alajos főorv. igazgató, dr. Kováts S. János felső keresk. iskolai igazgató, Butyka Lajos vasuti állomás főnök, Dús László ny. városi főügyész, Balogh Kálmán edrótanácsos, Ringelhann Lajos kápt. főtisz, Frankó Endre kápt. főügyész, dr. Krüger Aladár püspökségi főügyész, Kereszthy Kornél a M. Ált. Hitelbank fiókjának főnöke, Hofbauer Pál a Nagyvárad Tak. p. vezérig., Baróthy Pál kir. ügy., Maros Gábor pénzügyi tanácsos, dr. Schweiger Ede, Imecs Illés tvszéki bíró, Bajor Antal járásbíró, Szentlélek Kálmán főmérnök, Kőszeghy József v. főmérnök, Géczy Géza, dr. Barta János, Hranyiczky Károly, Jánossy Aurél, Székely Sándor, Kertész Miksa, Víz Lóránd, Véssey Mihály, Pálffy Jenő, Székely Sándor, Réz Mihály isk. felügyelő igazgató, Gilreiner Adolf, dr. Mayer László v. főorvos, dr. Imrik Gusztáv, Imrik László, Bardon Ferenc, Jancsó Lajos, Czeglédy Jeremiás ipartestületi elnök, Belezny Antal, Láncoz Géza, dr. Papp János, Kaczvinszky Andor, Jász Károly, Südy Gyula, Országh Antal stb.

A Szigligeti Társaság nevében Rádl Ödön kir. tanácsos, elnök, Imrik Péter táblai tanácselnök, Nagy Márton főszolgabíró, és Sas Ede vál. tagokból álló bizottság jelent meg.

A Szent Vince zárda apácái a növényekkel vettek részt a temetésen.

Az elhunyt főpap, kivánságához képest, egyszerű fenyőfa koporsóban volt ravatalra helyezve; a koporsót a püspöki jelvények és a koszorúk fedték. Koszorúkat küldtek: Gróf Széchényi Miklós v. b. t. t. megyéspüspök, a Magyar Tudományos Akadémia, Nagyvárad város, a Bihar megyei Régészeti Egylet, Békényer község, dr. Némethy Gyula tb. kanonok, a rokonság és még számosan. Nagyvárad város hatalmas, piros-fehér-kék szalagos koszorúját a koszorúkoszin helyezték el.

Háromnegyed 9 órakor megindult a paposság a székesegyháztól a halottas házhoz; egyházi ornátusban a káptalan tagjai s gróf Széchényi Miklós v. b. t. t. megyéspüspök, aki a beszentelést végezte.

A székesegyházi énekkar, Belezny Antal vezetése alatt adta elő a megható gyászénekeket.

A beszentelés után dr. Karácsonyi János kanonok, a Magyar Tudományos Akadémia nevében a következő beszédben vett búcsút a tudós főpaptól:

Búcsuzó a M. T. Akadémia nevében Bunyitay Vince koporsójánál.

Gyászoló gyülekezet! A Magyar Tudományos Akadémia megbízásából szólalok meg itt, ez Akadémia levelező tagja, Bunyitay Vince koporsójánál. A Magyar Tudományos Akadémia kegyeletes szokása, hogy nem csupán az elismerés babékoszorúját teszi le még egyszer elhunyt tagtársra koporsójára, hanem mindig pár búcsuzót is óhajt mondani elhunyt tagtársra érdemeiről.

Bunyitay Vince érdemei pedig a Magyar Tudományos Akadémia szemében annál nagyobbak, mennél kevésbé lehetett tőle ifjú korában remélni azt, hogy a magyar történettudományuk ő majd értékes szolgálatokat tesz.

26 éves korában, részben családi körülményeitől készletve, egyszerű, minden tudományos központból, minden tudományos eszköztől távoleső városkába vonult. De az isteni gondviselés mégis úgy akarta, hogy e városkában megillette Bunyitay lelkét első szent királyunk emléke, mert hiszen annak dicsőséges szent jobb kezét egykoron ott őrizték; megillette lelkét a hős Szent László emléke, aki ott Istennek tisztességére, egyházat, monostort emelt, s mikor egyszer már 37 éves korában történetírói hivatására ébredt, akkor az ő törhetetlen akaratereje keresztül vágott minden akadályon, maga erejéből pótolta történeti ismereteit, maga erejéből megtanulta a régi oklevelek olvasását, nekifogott a váradai püspökség oly nagy, oly azomoru és mégis oly tanulmányos története megírásának s 3 kötetes művében annyi fényt derített hazánk tisztult részeinek multjára, hogy méltán iktatta be őt Akadémiánk levelező tagjai sorába.

Bunyitay Vince e kitüntetést nem egyszerű érdemkeresztnek vette, hanem ösztönzésnek, hogy még többet tegyen.

Elment hazánk minden nagyobb levéltárába, elment a külföldre és mindenüvé, ahol magyar történeti kincseket sejtett és dolgozott, fáradhatatlanul kutató, másolt, hogy a magyar katolikus egyház áldásos munkálkodását minél többen megismerhessék.

Mikor pedig e nehéz, szemrontó munkában, szeme meggyöngült, majd utóbb egészen megromlott, beállott azok közé, akik az elpusztult iskolák helyett új iskolát, a lerombolt egyházak helyett új templomot építenek a magyar nemzet szellemi haladására.

Isten úgy rendelte, hogy 1915 március 27-én megállott az a nyughatatlan kéz, a mely, magam is eleget láttam, oly fáradhatatlanul rótt a betűket a magyar történettudomány előbbre vitelért, elnémult az a beszédes ajk, a mely oly szívesen közölte kutatásainak tanulságait, eltávozott immár oda, a hol nem olyan nehéz az elhomályosult történeti igazságot felismerni és felismertetni, de ne távozzon el elménkből az ő jótéteinek emléke s többek közt azért is, mert annyi elhomályosult eseményre igyekezett világosságot deríteni: az örök világosság fényeskedjék neki — Vince bátyánk Isten veled.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy üzletemben készülnék a legszebb tavaszi és nyári öltönyök, felöltők és szalon ruhák a legjutányosabb árban. A iőtisztelendő papság szállítója.

Készíték továbbá bármely fegyvernemhez előírás szerinti egyenruhákat kifogástalanul 24 óra alatt.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri kiváló tisztelettel

BUMBERA ISTVÁN, papi, polgári és egyenruha szabó

Bazár-épület, a színházzal szemben.

Helyi és vidéki telefonszám: 869.

A beszéd után néhány káptalani tiszt vállára vette a koporsót (halottas kocsi nem is volt) s erre a gyászmenet a székesegyházba vonult. 9 órakor Grócz Béla nagyprépost mondott ünnepélyes gyászmisét, 10 pap pedig a mellékoltárnánál csendeset.

A székesegyházból kispapok vitték valukon a koporsót az olasz-temetőbe, hol a még életében megvásárolt sírhelyen Lipovniczky István püspök sírja mögé temették a halottat. Hadd nyugodjék azon püspöke mellett, aki megíratta véle a váradi püspökség történetét, aki alkalmat adott neki, magához rendelve őt, hogy minden idejét a tudománynak szentelhesse.

A gyászeset alkalmából a káptalanhoz az egész országból sok részvétávirat érkezett; az első volt ezek között Jankovich Béla vallás- és közoktatásügyi miniszter kondoleáló sürgönye.

Bunyitay püspök végrendelete.

Bunyitay püspök végrendelete méltó az álláshoz, melyet elfoglalt. Édes anyjával kezd, kinek lelkiüdvéért 1000 koronás mise alapítványt tesz, 1000 koronát pedig édesanyjának Békényen levő síremléke fenntartására. Saját lelki üdvösségéért mondandó székesegyházi két misére 2000, a váradi-újvárosi, bikácsi, sályi, szalacsi és felső-gagyai templomokban mondandó misékre 1000–1000 koronát hagy. „Hogy vagyonomból jusson valami a hazai képzőművészetnek is: egy egészen kő s lehetőleg kevés, vagy éppen egy darabból álló síremlékemre hagyok 12000 koronát.” Az emlék elkészítésére Némethy Gyula dr-t kéri föl. „Atyámfiaimnak, nevezetesen Érendrédn lakó Bunyitay Lászlónak s két fia és két leánygyermekének, továbbá Budapesten lakó Bunyitay Istvánnak s három fia és egy lányának hagyok fejenként 2000–2000 koronát.” „Nyugalmasított Nagyvárad városi főjegyző Rácz Mihály, kedves komámuram egyik fiának és egyik lányának mint keresztgyermekemnek hagyok fejenként 2000–2000 koronát.”

„Ami pénz az elősorolt hagyományok után megmarad, s ami boraim, fáim árából, kanonoki illetményeimből befolyik halálom után, mind az osztassék tizenöt egyenlő részre, s egy-egy rész adassék:

1. Sz. László nagyváradi lovas-szobor alapjához;
2. a nagyváradi lat. szert. székesegyháznak;
3. a nagyváradi egyházmegye céljaira;
4. a Sz.-István Társulatnak;
5. a Sz.-László Társulatnak;
6. a budapesti központi növendékpapság magyar egyházirodalmi iskolájának;
7. a M. Tud. Akadémiának;
8. a M. Történelmi Társulatnak;
9. a M. Heraldikai és Geneológiai Társulatnak;
10. a Magyar Országos Régészeti Társulatnak;
11. a Biharmegyei Régészeti és Történelmi Társulatnak;
12. a Nagyváradi Szigligeti-Társulatnak;
- 13., 14., 15. vagyis 3 rész adassék a bélyenyéri kisdudóvó intézetnek.

„Könyveimet valamely budapesti vagy bécsi antikváriusnak kérem tömegesen, együtt eladatni.” „Biharmegyei középkori műemlékeinek eredeti kézrajzait, melyek keretekben nappali szobám falain függenek, a váradi Múzeumnak hagyom.” „Két arcképm közlök a László Fülöp festette képet a váradi kanonokok arcképgyűjteményének, a másikat a bélyenyéri óvodának kérem kiadni.” Magától értetődik, hogy a boldogult háznépéről is tisztességesen gondoskodott. Végrendelete végrehajtására Fetszer püspököt kéri fel, an-

nak akadályoztatása esetén valamelyik kanonoktársát. „Adósa nem vagyok senkinek” fejezi be, csak a jó Istennek szegény bűnös lelkemmel, kihez legyen irgalmas az Atya Fiu és Szentlélek Isten, Amen!”

A szép végrendelet 1908. január hó 18 án kelt.

Gabona- és lisztkészletek elkobzása.

Rendelet az eltitkolók ellen.

A gabona és lisztkészletek bevallásának, bejelentésének itt van a legeslegutolsó határideje!

A földmivelésügyi miniszterium rendeletére vármegyékben országszerte az alispán, városokban a polgármester megállapított három napot, mely idő elteltével aztán nincs többé kivétel az eltitkolók ellen.

Mindazok, akiknek búzából, rozsból, árpából, vagy ezekből őrölt lisztből több készletük van annál, amennyi saját háztartásuk vagy gazdaságuk céljaira elegendő, kötelesek a fölösleges mennyiséget bevallani és a megjelölt három nap alatt bejelenteni a hatóságnál. Akik ezt elmulasztják, az 1914. 50-ik törvénycikk 9. § értelmében két hónapig terjedhető elzárással meg 600 koronáig terjedhető pénzbírsággal lesznek büntetve s tetejébe a hatóság elkobozza készletüknek azt a fölösleges részét, mely a házi vagy gazdasági szükségletet meghaladja.

A három nap eltelté után a pénzügyőrök nyomozni fogják az elrejtett vagy eltitkolt készleteket. De az ilyen hazafiatlan eltitkolókat a közügy érdekében bárki fel is jelentheti. Az elkobzott készlet értékének egyötöd része a feljelentőt illeti.

Röviden összefoglalva ez a veleje a kormány intézkedésének. Ehhez még csak az tartozik, hogy aki 3 nap alatt önként, maga jószántából teszi meg a bejelentést; arra semmiféle büntetés nem vár. Tehát úgy szólván amnesztiát kap azért, hogy a mult-kori összeírás alkalmával köteleességét elmulasztotta.

Már most, ami magát a büntetést illeti, a 2 hónapi elzárás meg a 600 korona pénzbírság talán nem is túlságosan súlyos az ilyen lelketlen eltitkolókra, ámde a nemzetnek mostan való nehéz erőpróbája idején nem is a büntetés nagysága, hanem a vele járó megbélyegzés, a becselenség az, ami a polgárt még unokáiban is üldözni fogja. Azért ez az aránylag kis büntetés is sokkal nagyobb és megszegyenítőbb, mint az, ha valakit például súlyos testisértésért nem két hónap, hanem akár három esztendőre is elzárják. Ennek a két hónapi, vagy akár csak két napi elzárásnak is szörnyűbb és lesújtóbb az erkölcsi elítélő ereje, mintha tán valakit Illavára becsúgnak. Aki csak egy ember ellen vétett, annak még kijárhat a társadalom szájalma és megbocsátása. Aki azonban ily súlyos időkben az egész nemzet ellen vétett, annak nincs bocsánat. Az örökre meg van bélyegezve.

Amiképpen a katonaszökevény méltó az ítéletre és megvetésre; azonképpen éri a szégyen és gyalázat az ilyen eltitkolókat, kik attól a köteleességtől szöknek meg és rejtezködnék el, hogy az ország népének kiheztetését módjuk és tehetségük szerint megakadályozzák.

Jusson észbe mindenkinek, hogy minden eltitkolt kilogramm bűn a nemzeti erő ellen és gyöngítése a nemzet ellenálló képességének. Minden eltitkolt kilogramm csak ellenségeinket erősíti.

Itt tehát az utolsó pillanat! Tessék választani: becsülettudás, vagy nemzeti megbélyegzés.

Minisztertanács. Budapestről jelentik: Ma délután Tisza elnöklésével minisztertanács volt, melyen a miniszterek teljes számmal vettek részt. A minisztertanácsban a folyó ügyeket tárgyalták.

A pénzügyintézetek központja.

Ezen nagyfontosságú új intézményre vonatkozólag előkelő helyről a következő érdekes felvilágosítást kaptuk:

A pénzügyintézet központ létesítésével 125 millió koronát bocsát a kormány a magyar pénzügyi rendelkezésére, amelyből 100 millió az alapítványban való részesedés formáját ölti fel, 25 millióból pedig a nehéz helyzetbe jutott pénzügyintézetek szanálása céljából veszteségtartalék alakíttatik.

Ez a tartalék a helyi érdekeltek áldozatkészségével karöltve számos, az életképesség feltételeivel rendelkező olyan pénzügyintézetek consolidálására fogja lehetővé tenni, amelynél ez a transzactió az utolsó évek kedvezőtlen gazdasági esélyei folytán felmerült értékcsökkenés leírását igényli. Nemcsak célszerűség, de méltányosság szempontjából is indokolt, hogy az állam vegye ki részét azokból a veszteségekből, amelyeket legalább részben az egész világ politikai és pénzügyi helyzetének megromlása idézett elő.

Az új intézet a maga nagy tőkeerejével nemcsak a jelenlegi helyzet nehézségeinek leküzdésében nyújt a magyar hitelszervezetnek eléggé meg nem becsülhető segítséget, hanem lerakja az eddiginél erőteljesebb és biztosabb fejlődés állandó alapjait is.

Maga az a tény, hogy a vidéki pénzügyintézetek igényeinek kielégítését egy az ő részvételükkel alakult és közreműködésükkel vezetett hatalmas nagy pénzügyintézet látja el, egészen más helyzetbe juttatja azokat, mint amiképpen eddig voltak, amidőn a reescompt hitel kisebb nagyobb forrásaival közvetlenül kellett érintkezniük. Másfelől ez intézet programmszerű feladatát tűzi ki, hogy pénzügyintézet idejében anyagi eszközeinek jelentékeny részét az ország határain kívül úgy helyezze el, hogy azok a pénzügyintézetek s a hitel szűkebbre vonása esetén könnyen folyóvá tétessenek s a hazai források minden igénybevételére nélkül tartalékokat alkossanak a hazai közgazdaságra nézve.

Az új intézet hivatása lesz az is, hogy önkormányzati uton megvalósítsa a pénzügyintézet reform legfontosabb követelményeit. Egyfelől a revizori intézmény felállítására van tervbe véve, amely teljes garanciát nyújtana az összes pénzügyintézetek elszámolásának és könyvvitelének szakszerűsége és helyessége iránt; másfelől a pénzügyintézetek központjának lesz feladata körvonalazni a betétek helyes felhasználásának irányelveit.

Az ugynevezett pénzügyintézet reform leglényegesebb sarkköve ebben rejlik. Nemcsak a történelmi fejlődésnek, hanem gazdasági életünk természetes alakulásának félreismerése rejlik abban az elméleti követelményben, hogy a takarékbetéti üzlet elválasztassék a banküzlettől. Ennek az elméleti követelménynek gyakorlati megvalósítása a magyar hitelszervezetet hosszú időre megszibbasztaná legbecesebb erőforrásától megfosztaná s közgazdaságunkat károsítaná.

Arról, hogy takarékbetétet elfogadó pénzügyintézetek mindennemű legitim bankári üzletet is folytassanak, a magyar közgazdaság érzékeny károsítása nélkül nem lehet lemondanunk, hanem igenis arra kell törekednünk, hogy a takarékbetétek a pénzügyintézeteknek olyan aktívában leljenek elhelyezést, amelyek biztonság és mobilitás szempontjából az okszerű követelményeknek megfelelőek.

Ebben a tekintetben sem lehet egy csapásra kényszerrendszabályok spanyol csizmáját behozni, hacsak gazdasági életünk nagy megrázkódtatásnak kitenni nem akarjuk. A magyar pénzügyintézetek zömének együtt-

tes vállalkozásából létesült s az önkormányzati vezetésük alatt álló hatalmas pénzügyi feladata lesz kitűzni az elérendő célt s irányító befolyásával ezen cél elérése felé terelni tagjainak pénzügyi politikáját, úgy, hogy megfelelő átmeneti idő után olyan helyzetbe jussanak a takarékbetéttel foglalkozó pénzügyi intézetek, amely a helyes elveknek kötelező kimondását az intézetek helyzetének megrendítése s az ehhez fűződő nagy közérdek károsítása nélkül lehetővé teszi.

Felajánlotta földjét a katonák részére.

Egy honleány adománya.

A földmivvelésügyi miniszterhez a következő kérvényt intézte egy lelkes biharvámegyei honleány.

Nagyméltósága

M. kir. Földmivvelésügyi Miniszter Ur.

Én alulírott Magyarország egyik honleánya, aki már ezideig is szerénységem és anyagi viszonyaimhoz mérttem hozzájárultam a hadbavonult hős fiaink hátramaradottak családtagjainak helyzetük enyhítésére csekély adományaimmal.

És most midőn minden talpalatnyi földre szükség van az országnak szíves és honleányi köteletségemnek tartom, hogy én is felajánlhassam az én tulajdonomat képező Biharvámegye Kiskágya községben fekvő 64-283. sz. új szám 53 sz. telekjegyző könyvben 289-290 helyrajzi szám alatt foglalt megillető részből egy 700 négyszögöl területű szőlőt és szántóföldet.

Ennélfogva alázattal kérem a nagyméltósága m. kir. földmivvelésügyi miniszteriumot, hogy ezen nevezett földterületet az 1915. évre teljesen díjmentesen bocsájtom rendelkezésére, hogy abba kegyes belátása szerint azt méltóztassék vettetni, ami legszükségesebb és legjobban pótolhatja hős véreink ellátását.

Honleányi üdvözlettel maradtam a M. kir. Földmivvelésügyi Miniszter Urnak

Debrecen, 1915 március 16 án

Lokodi Gáborné.

A miniszter a kérvényt megfelelő elintézés végett Fráter Barnabás alispánnak küldte be. Illetékes helyen érdeklődtünk a hazafias honleányi adomány további sorsa felől és ennek folytán a következő felvilágosítást nyertük.

— Egyelőre még nem tudjuk mi fog történni a mindenesetre nagyon szép és hazafias gondolkodásra valló adománnyal. Ez még, legalább Biharvámegyében az első ilyen adomány. Ha szorosan akarjuk az adományra alkalmazni a kormány rendeletét, akkor be kellene vetni valamivel a földet. Tekintve azonban azt, hogy mindössze 700 négyszögöl földről van szó, ami oly csekélység, hogy annak a megmivvelésével foglalkozni a vármegyének nem sok értelme volna. Nagyon valószínű, hogy az adományt megköszönve bár, mégis az adományozó rendelkezésére fogja bocsátani a vármegye.

— Ha nagyobb területről volna szó akkor talán kényszerítve volna rá a vármegye, hogy saját kezelésébe vegye a földet. Lehetséges azonban az is, hogy az egész területet bevettetik p. o. tengerivel. Mindenesetre most még nem lehet tudni, hogy mit fogunk határozni. A föld bevétel nélkül semmiesetre se fog maradni. Az adományozó eszelekedete valóban szép és mindenki elismerésére számíthat.

Biharvámegye részére megkezdtek az állami gabona szállítást.

Csütörtökön dönt az alispán.

Nagyvárad városa már hatósági lisztet árusít a közönségnek. A sütődék hadi kenyeret sütnek jó és kevésbé jó tengeris kenyeret. Kevésbé jó azért, mert a legtöbb helyen egyáltalán nem történik szabályszerűen a keverés és a tengeri nem 50, de 80 százalékkal van képviselve. Más helyen meg nem értenek a tengeris tészta kezeléséhez és rendszeres kenyértészta módjára kezelik, minek folytán élvezhetetlen kenyér kerül ki a kemencéből. Jó volna, ha a hatóság a sütésnek is utána nézne és a keverést, valamint a tészta kezelését is ellenőrizné, vagy legalább is kioktatná a sütődéket a keverésről. A sok rosszul sikerült kenyér után majd nem lesz esoda, ha egyre többen vásárolnak össze lisztet és dugaszban nem szabályszerűen kevert kenyeret sütnek.

Lehetséges, hogy a mai valóban rossz állapotot, amit kizárólag a pékek egy része idéz elő lényegesen meg fogja javítani az a gabona mennyiség, amit a kormány juttat a városnak. Értesülésünk szerint a kormány megkezdte a gabona expedicióját az ország minden részébe. Nagyvárad városának 1000 métermáza gabonát indítottak utnak. Biharvámegye szintén megkapja a kormány adományának első részét, mely 1000 métermáza tesz ki.

A két szállítmány már utban is van Biharvámegye felé. Pár nap alatt mindkét törvényhatóság átadhatja a gabonát a szerződéses malmoknak megőrlés végett s a legközelebbi idő alatt megkezdhetik a liszt-szükséglet kiosztását is.

Biharvámegyénél még nincs véglegesen rendezve a malmokkal való megállapodás. Az ajánlattevő malmokkal való ideiglenes megállapodás, illetve ajánlat felett az alispán hétfőre tartotta fenn a döntést. Tegnapról azonban közbejött akadályok miatt elmaradt a döntés. Tudósítónk jelentése szerint Fráter Barnabás alispán csütörtökre tartotta fenn a döntést.

Mindenesetre nagyon elérkezett az ideje a megállapodás írásba foglalásának, azonban az alispán körütekintő megfontolása is indokolt. Elvégre ily nagy mennyiségű gabonát, különösen ha egy vármegye élelmezéséről van szó — nem lehet a legelső összejövetelkor felvetett ötletek alapján kiadni.

Csütörtökön minden bizonnyal meg lesz a döntés és ha addig megérkezik a gabona pénteken már őrlhetik is a malmok. A vármegye élelmezése fennakadást nem szenvedhet.

Hat évi fegyház büntetés eltöltése után sikeres perújítás.

— Saját tudósítónktól. —

Hat napig tartó tárgyalás után szenzációs véget ért Megyeri János bűnügye, amelyet most másodszor tárgyalt az esküdtszék.

Megyeri János nagyszalontai gátr az 1910. év február 4 én állott az esküdtszék előtt először. Az volt ellene a vád, hogy erkölestelen merényletet követett el nevelt leánya Nagy Juliska ellen. Mikor sötét tette napfényre került, a leányt reá nézve kedvező vallomástételre akarta kényszeríteni, s mivel a fiatal Nagy Juliska erre nem akart vállalkozni, fegyvert fogott reá. A fegyver golyója a leányt a karján megsebesítette.

A tárgyalás során a vádlott Megyeri mindenképpen ártatlanságát igyekezett bizonyítani. De Nagy Juliska vallomása, amelyet az elkövetett fegyveres erőszak még bizonyosabbá és elhíhettebbé tette, teljesen megsemmisítette az ő védekezését. Így az esküdtszék bíróság, amelynek akkori elnöke Korn Lajos volt, az esküdtek verdiktje után Megyeri Jánost **15 évi fegyház büntetésre ítélte.**

A váci fegyházba szállították Megyeri Jánost, aki még mindig ártatlanságát hangsúlyozta. Itt töltötte a fegyencek szomorú életét, azonban nem tétlenül, mert egy terjedelmes iratot készített, amelyben részletesen beszámolt az ellene emelt vád legapróbb körülményeiről és azt igyekezett kimutatni, hogy B. D., aki szerelmes lett nevelt leányába és Nagy Juliska azért kivácsolták ellene a veszedelmes vádat, hogy eltehessek a láb alól, mert a nevelő apa minőségben ő az utjukban állott. Ezt a nagy terjedelmű iratot elküldte a fegyházból ügyvédjének dr. Medvigy Gábornak, aki három ízben kérte a perújítást ennek az alapján, de a kir. törvényszék és a kir. tábla mind a háromszor elutasította a perújítási kérelmet.

Váratlan fordulat történt a Megyeri ügyben a múlt évben, mikor Nagy Juliska megjelent az akkori esküdtszék elnök Vámosy Mihály előtt és visszavonta az 1910. év február 4-én megtartott tárgyaláson tett vallomásait.

Ezen vallomás visszavonása után dr. Medvigy Gábor újra kérelmezte védelem érdekében a perújítást, amelynek ez alkalommal a kir. törvényszék helyt adott.

A Megyeri ügy másodszori tárgyalását dr. Szöllösy Gyula esküdtszék elnök március 23 ra tűzte ki és ettől kezdve 6 napon át tárgyalt az esküdtszék ezt a ominózus ügyet.

Dr. Szöllösy elnökön kívül a bíróság tagjai voltak Sztachó Széver és Gyenge Béla. A vádat dr. Thury Endre képviselte. A védelmet a régi védő dr. Medvigy Gábor látta el. A tárgyaláson, amely az egész időn keresztül zárt volt, a bíróság alaposan belemélyedt az ügy minden részletébe, hogy igazságot szolgáltatson a perújítást kérelmező és az első ítéletben megnyugodni nem tudó Megyeri Jánosnak.

Tegnap délután hozta meg az ítéletet az esküdtek verdiktje után az esküdtszék, amely Megyeri Jánost erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés kísérlete miatt **két évi fegyházra ítélte.** Mivel Megyeri János már öt évet eltöltött a váci fegyházban, a büntetést kitöltöttnek tekintette a bíróság és Megyeri Jánost azonnal szabadságra helyezte. Így Megyeri János majdnem háromszorosan bűnhődött meg vétke miatt.

CIPÓ

ujdonságaim megérkeztek!
Reichard Dezső

Rákóczi-ut. Orsolya zárdá épület.

A Vörös-Kereszt utolsó háborus-délutánja.

A vasárnapi háborus-délutánról megemlékezve, meg kell hajtának az elismerés zászlaját a jótékony hölgyek előtt, akik a délutánok rendezése körül fejtettek ki nagy buzgóságot, valamint a szereplők előtt, akik mindig teljes ambíciójukat vitték sikra a siker érdekében.

Az utolsó háborus-délután disztिंगvált és izléses műsorával vált ki.

Az ort. polgári leányiskola éneke után négy aranyos leány libbent a pódiumra és kecses könnyedséggel, eleven temperamentummal énekelték és táncolták el a „Harlemi tulipántos leányok“ c. jelenetet. Két érdekes verset szavalt el Gyémánt Zsigmond.

Az elragadtatás és a bámulat érzését keltette fel Marjayné, Nagy Margit lebilincselő szépségével, valamint lágyan szárnyaló mezosopránjával. Tünetesen interpretálta Dienzl Oszkár egyik szonátát éreztetve annak minden bűbáját és kedvesen adott elő egy német dalt.

Ezután következett a délután clonja. Két drága baba *Klermann* Rózi és Elly, az *Antalfy* Margitka tánciskolájának két becézett és gracióz táncosnője lejtett el igazi tavaszi fénnyel és üde ragyogással töltve be a termet egy igen hatást keltő szerioz táncduettet, amelyet háromszor kellett megismételniök a közönség nagy tetszése mellett.

A háborus dalok legszebbikét „Mikor az est mesélni kezd“ énekelte el *Fehérné Szeverényi* Ilus behizelgő hangjával.

Nagyon sikkesek voltak *Popper* Annuska táncszáma és aktuális kupléi. Kész művésznő.

Eredeti és rendkívüli ügyességéről tett bizonyosságot a kis *Klermann* Elly, aki saját hegedűkísérete mellett táncolta el a magyar toborzót. Ezen számot is megisméltette a közönség.

Az utolsó szám *Blayerné* Garzó Adél énektanárnő fellépése volt. Zománcos fényű és bársonyos tónusu hangja kiválóan érvényesült a teremben és a legnagyobb élvezettel hallgatta a közönség.

A publikum a legnagyobb meglepéssel, de egyuttal némi bánattal, — hogy ezek a finom és hangulatos délutánok véget értek — hagyta el a Vigadó nagytermét.

Az utolsó háborus délutánon tea süteményt küldtek: Szunyogh Pálné, Orley Györgyné, Fényes Lórádné, Hegedüs Rezsőné, Személyi Kálmánné, Stark Róza, dr Korcs Jánosné, Kövér Sándorné, Lakatos Józsefné, Juricskay Dezsőné, Patzkó Aladárné, Lukács Gusztávné, Vueskics Julia, Tatár Zoltánné, Huzella Gyuláné, Schütz Albertné, Zsigmond Andorné, Arlow Viktorné, Nadányi Jenőné, Lakatos Sándorné, Deutsch Ignácné, Vueskics Jenőné, Nadányi Károlyné, Matkó Benjáminné, Gyarmathyné urnő, Szabó Ákosné, özv. Kazinczy Gézáné, Vaday Samuné, Reöck Gézáné, Szolesányi Hugóné, Gyenge Béláné, Biszterszky Ivánné, Fássy Lajosné, Bardon Tamásné, Baranyi Tiborné, Krüger Aladárné, Schönberger Art-hurné, Bleyer Lajosné, Baesinszky Zsigmondné, Hectele Gyuláné, Fráter Imréné, Pally Lajosné.

x **Modern berendezésű butorozott szobák** hosszabb, rövidebb időre kapható. Nagy Sándor-u. 4.

..HIREK..

* **Személyi hir.** Dr *Lábán* Lajos, a nagyváradi kir. ítélőtábla elnöke, Budapestről hazaérkezett Nagyváradra.

* **Kir. herceg házi huszárezredünkben.** A király *József Ferenc* kir. herceget a 7-ik huszárezredbe zászlóssá nevezte ki.

* **Királyi kitüntetés.** Tudósítónk táviratban jelenti, hogy a király elrendelte, hogy *Kolozsváry* László negyedik honvédegyalozredbeli tartalékos hadnagynak a legfelsőbb dicséret elismerés tudtul adassék.

* **Katonai kinevezések.** A király *V. Tóth* Antal 4-ik honvédegyalozredbeli népf. állatorvost népfők állatorvossá, *Blaskovics* Béla nagyváradi honvédhadapródis kola III. évfolyamát végzett növendéket zászlóssá nevezte ki; továbbá us. *Vinczebidy* Ernőnek a korábban viselt hadnagyi rendfokozatát visszaadta.

* **Dr Möricz Ernő hivatalában.** Bihar megye főorvosa hónapok óta távol van hivatalától. Az utóbbi heteket Abbáziában töltötte a főorvos, ahol állapotában határozottan javulás állott be. Tegnap már értesítést küldött haza *Möricz* Ernő, hogy a jövő hónapban elfoglalja hivatalát. Az értesítés szerint 7-én a közigazgatási-bizottság ülésén már személyesen fogja előterjeszteni a főorvos

* **Kitüntetett tisztok.** A hivatalos lap közli, hogy Ó Felsőge *Stainer* József 101. gye. beli századosnak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásának elismerésül a katonai érdemkereszt III. osztályát a hadiékítménnyel adományozta, továbbá megparancsolta, hogy *Manosteriotti* Ferenc 7-ik he. beli századosnak és *Gerő* Ottó 101-ik gye. beli és *Halmos* Győző 8. honvéd tüzér ezredbeli tart. hadnagynak a legfelsőbb dicséret elismerés tudtul adassék. Végül *Pfleger* Rezső 8. honv. táb. ágyusezredbeli II. oszt. műmesternek a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

* **Miért nem izletes a hadikenyer.** A miniszteri rendeletben megállapított vegyítés szerint a hadikenyernek 50 százaléka buzaliszt, 50 százaléka tengeriliszt. Ehhez képest van megállapítva a kenyér ára. A közönség körében azonban nagyon sok a panasz, hogy az eladásra bocsátott kenyérben nem 50 százalék, hanem 70—80 százalék a tengeriliszt, tehát az illető kenyérsütő nemcsak kevésbé jó kenyeret állít elő, hanem csal is, mert az olcsóbb tengerilisztből a megszabottnál nagyobb mennyiséget keveri a kenyérlisztbe. A városi élelmezési ügyosztály minden konkrét panaszt szigorúan elbírál s ha a panasz beigazolást nyer, az illetőnek egyáltalában nem adnak lisztet s becsukhatja az üzemet. Meg is érdemli, hogy a legszigorubbán járjanak el az ilyen csalókkal, akik a nehéz idő szükségét is csalásra használják fel.

* **Április 7-ig maradnak a bukovinai menekültek.** A belügyminiszter intézkedése folytán *Miskolczy* Ferenc főispán tudatta *Fráter* Barnabás alispánnal, hogy a Bihar megyében lévő bukovinai menekültek csak április 7-ig maradnak a vármegyében. Április 7-ike után, akik még addig haza nem tértek el lesznek szállítva Ungarisch Hradicsba. Az értesítés alapján *Fráter* Barnabás rendeletileg utasította az

összes fősolgabirákat, hogy írják össze a vármegye területén lévő menekülteket és hogy a menekültek eddigi tartása mennyibe került. A felmerült költségeket a kormány mindenkinek megfogja téríteni. A rendelet szerint április 7 után tehát Bihar vármegyében már nem lesznek bukovinai menekültek.

* **Uj törvényszéki jegyző.** Dr *Számborovszky* Rezső nagyváradi kir. törvényszékhez beosztott joggyakornokot az igazságügyminiszter Gyulára kinevezte jegyzőnek. A fiatal és ambiciózus joggyakornok kinevezése őszinte meglepedést keltett ismerősei és kartársai körében.

* **Hősi halált halt joghallgató.** A nagyváradi jogakadémia ismét egy névvel többet jegyezhet fel azon hallgatói közül, akik a hazáért hősi halált haltak. Alig egy hónapja ment el a haretérre *Lágh* István I. éves joghallgató. Lelke üde, derült volt, de élt benne az a tudat is, hogy hazájáért, ha kell, szívesen feláldozza ifju életét. És ez be is következett. Pár nappal ezelőtt társaitól levél érkezett egyik kollégájához, amelyben az az értesítés jött, hogy *Lágh* a csatatéren elesett. A hir mélyen lesújtotta társait, s sokan nem is akarták elhinni, annyira szerették a fiatal jogászt. De a hir mégis igaz volt, a napokban megérkezett a hivatalos értesítés is *Lágh* szüleihez, amely tudatja velük, hogy fiok hősi halált halt a csatatéren. A szülőket is mélyen sujtotta a szomorú hir, de megnyugtatta őket az a tudat, hogy fiok méltó volt a haza többi hőseihez, akik életüket áldozták a haza sorsának előbbreviteléért.

* **Áthelyezés.** Az igazságügyminiszter *Szűcs* Béla nagyszalontai kir. járásbíró-sági és dr *Körtvélyesi* Sándor dévai kir. törvényszéki albirókat kölcsönösen áthelyezte.

* **A sebesültek husvétja.** A sebesült katonák számára a husvét szereteadományok összegyűjtése céljából ma, kedden a Royal kávéházban játszik a katona zenekar, még pedig délután 6 órától kezdve. A közönség számára érdekes műsort állított össze a rendezőség. A rendezőség különben arra is tekintettel volt, hogy a német tisztok a kizárólagosan magyar névsort nem élvezhetik, azért a rájuk való figyelemből sikerült megnyerni *Vokurka* urleányt egy német költemény elszavalására és *Ljubinkovics* Emil urat egy német nyelvű felolvasásra. Azonkívül *Dutka* Ákosné urnő is szerepelni fog, férjének verseiből szaval. — A szereteadományok átvételénél a következő urnők fognak jelen lenni:

Tordai Molnár Gézáné, Pally Lajosné, Sarkadi Lajosné, Siket Ilus, Fényes Manóné, Krausz Samuné, Darvas Imréné, Lukács Odónné, Kazinczy Mariska, Kotzó Jenőné, Gyémánt Jenőné, Moskovits Miksáné. A sebesültek husvétjára a következő adományok gyűltek be: A nagyváradi „Női Kereskedelmi Szaktanfolyam“ növendékei szereteadományként 39 csomag. A Velencei közs. leányiskola I., II., III., IV. osztálya 190 tojás, cigarettá 167, 8 narancs, citrom 8, 5 üveg befőtt, 12 liter dió, 20 fillér. Ipariskola tanfőnök adománya 10 K. Nuszbaum Gyuláné 20 K. Rádi Odónné 20 K. Lakatos Józsefné 12 csomag. Eleméry Ferencné 6 csomag. Tatár Zoltánné 20 csomag. Dr Kovács Jánosné 10 K. Bozóky Alajosné 10 K. Grunwald Henrikné 10 K. Gellért Lászlóné 10 K. Hollicser Pálné 20 K. Kath. Kör 26-74 K. Farkas István 10 K. Csomagokat jelentettek

be: Szabó László 10 csomag, Frankó Józsefné 10 csomag, Popper Ákosné 55 csomag, Harmathy Károlyné 25 csomag, Szelezid Elekné 15 csomag, Kolosy Béláné 20 csomag, Bürger a Városi kávéház bérlője 10 üveg finom bor.

*** A közönség figyelmébe!** Tudomására hozom a város közönségének, hogy mindazok, akik lisztzükségleteiket eddig be nem jelentették, avagy kenyérliszt-utalványokra most utólag igényt tartanak esakis még folyó hó 30-án, kedden jelentkezhetnek a közlelmezési ügyosztálynál, (Városház földszint 16 sz.) mert a további jelentkezéseket a felhalmozódott nagy anyag feldolgozása után, tehát csak az ünnepek után fogad el. Fel kell hívnom a figyelmet már most arra, hogy mindazok, akik kenyérliszt-utalványokat kívánnak, azok a jövő hó közepe táján kibocsátandó kenyéruitalványokat nem fogják megkapni, tehát kenyeret sem fognak vásárolhatni. — Ennek folytán csak azok kérjék ki a kenyérliszt-utalványokat, akik állandóan otthon készítik kenyerüket. Nagyvárad, 1915 március hó 29. Lukács Ödön, főjegyző.

*** Adakozzunk a háboruban megvakult katonáknak!** Adakozzunk a háboruban megvakult katonáknak, kiket a háboru legnagyobb kipesüktől, a szemük világtól fosztott meg. Ők már nem láthatják a természet szépségeit, egész életükön át fogják viselni a háboru borzalmainak nyomait. Iparkodjunk megvakult katonáink fájdalmaitól elnyhíten, adakozzunk a vak katonáknak! Adományokat elfogad és hirtapilag nyugtáz szerkesztőségünk. Az adományokat a Hadsegélyző Hivatalnak küldjük.

*** Pályázatok hadiszükségletekre.** A kereskedelemügyi magyar kir. miniszter ur 9767—1915. számú leiratában értesítette a kamarát, hogy a cs. és kir. közös hadsereg bórnmű és felszerelési cikkekben felmerült V. hadiszükségletének szállítására ajánlati felhívást boesátott ki, melyre felhívjuk a kamara kerületében levő szakmabeli gyáraknak, nagyobb munkástörzset állandóan foglalkoztató cipőkészítő üzemeknek, továbbá szakiparosaink figyelmét. Azon gyárak és ipartelepek, amelyek a kereskedelemügyi minisztertől eddig is kaptak megrendelést, ajánlataikat április 15 ig közvetlenül a miniszter urhoz nyujtsák be, akik pedig eddig ilyen megrendelést nem kaptak, a kamara útján terjesszék be a miniszterhez intézett ajánlataikat, megjegyezvén, hogy az ajánlatban feltüntetendő lesz, hogy mily cikkek előállítására vállalkozik, a lábbeli cikkekre tett ajánlatokban arra is kiterjeszkedvén, hogy heti bány pár előállítására képes az ajánlati kiírás a következő cikkekre szól: hadiszükséglet szíjgyártói cikkek, bakkanes 232960 pár, könnyű cipő 225680 pár, rövid száru csizma 7280 pár, dragonyos csizma 21840 pár, huszár csizma 25460 pár. Mindezen cikkek szállítási határideje szeptember hó 30. A fentieket azzal hozzuk az érdekeltek tudomására, hogy a részletes feltételek a kamarai irodában megtekinthetők. Nagyvárad, 1915. március hó 29-én. A nagyvárad Kereskedelmi és Iparkamara: Dr. Moskovits József s. k., elnök. Dr. Sarkadi Lajos s. k., titkár.

*** Katona temetés.** A cs. és kir. tartalékkórház parancsnoksága közli, hogy Kecskevári Imre 3. honvéd gyalogezredbeli közlegény és Pesti János 37. gyalogezredbeli őrvezető temetése ma délelőtt fél 10 órakor, Paliček István 2. lengyel légionista és Benni civil kocsis temetése délelőtt 11 órakor, Nees Miklós 70. gyalogezredbeli közlegény temetése pedig délután 3 órakor lesz a csapatkórházból, ahonnan a Rulikovszky-temetőbe fogják őket kikisérni.

*** A tüdővész ellen védekező egyesület választmányi ülése.** A tüdővész ellen védekező egyesület elnöksége ez uton hívja meg az egyesület választmányi tagjait a ma délután 5 órakor, a városháza tanácstermében tartandó ülésre.

*** A Hadbavonultak családtagjai részére a polgármesteri hivatalhoz ujabban a következő adományok érkeztek be:** Lakatos Józsefné 40 K, az olasz községi leányiskola tanítói kara 30 K, a Magyar Általános Hitelbank nagyvárad fiókjának tisztviselői 16 K 60 f, Kráhm László 10 K, Bernfeld Jakabné 10 K, Balogh Mari gyűjtése 1 K, Rác Margit gyűjtése: Grünfeld H. Bandhaum Ferencné, Marerné, özv. Márkné, 20 K, N. N., Kovács Lajos, Rác Imréné, Sajti Imréné 20—20 fillér, együtt 1 K 70 f. Jakab Lujza gyűjtése: Jakab Róza 20 f, Szeizlerné 10 f, együtt 30 f. Berecz Ilona gyűjtése: Berecz József, Berecz Józsefné 60—60 f, Berecz Annuska 10 f, Berecz Mariska 5 f, ifj. Berecz József 10 f, Berecz Ilonka 5 fillér, L. L. 10 fillér Hajdu Gábor 5 fillér, N. N. nevek alatt 72 fillér. Horváth Katica és Mariska gyűjtése: Fehnelné, Hegedüs R. Sramek E., Rólich Lajos, Bozsódi Sándor, Kocsis Jánosné, 3 N. N. 1—1 K. Friedmann Emánuel, Danose Annus, Babiczainé 50—50 f. Stern Salamon, U. B. Mózes Mihály, 2 N. N., Weisz J. Kissné, Wohl Dávidné, Gotfred Mórné 40—40 f. N. N. 30 f. Stern Márkusné 28 f., Becze Róza, Kosárka Demeter 10—10 f., Kovács Erzsébet, özv. Nuszbaum Lajosné és Schwartz Izidorné 20—20 f, N. N. nevek alatt 1 K 40 f., Nádas Olga gyűjtése: Nemes Károlyné 1 K, Nádas Gézané, N. N. 20—20 f., együtt 1 K 40 f, Sajti Imike 20 fillér.

*** Kóczé Antal az Emkében.** Az Emke kávéház bérlője Schönberger Sándor nem hátrál vissza semmiféle áldozattól, ha arról van szó, hogy az Emke-kávéház közönségének műelvezetést szerezhet. Most sikerült horribilis áldozatok árán leszerződten néhány estére Kóczé Antalt, a világhírű cigányprimást teljes zenekarával. Kóczé Antal művészetét nem kell bekonferálni a nagyvárad közönségnek, hiszen már többször volt alkalma gyönyörködni Kóczé istenadta művészetében. A magyar nóták siró szomorúsága, pattogó vidámsága lüktet forrón a játékában, mintha szíve, lelke volna hegedűjének. De klasszikus operákat és divatos operetteket is elsőrangban játszik kitünő zenekarával.

*** Katonák! „AXA“ hintőpor ruhára, fekvőhelyre hintve feltétlenül megöli a kiütéses tifuszt terjesztő ruhatetveket,** kapható: Tábori csomagolásban Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczy-ut 7/B. Telefon 13—02

x Négy szoba és előszobából álló lakás, irodának különösen alkalmas, villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusztus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kezdődőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél, Szent János-utca 3. szám.

*** Modern berendezésű butorított szobák** hosszabb, rövidebb időre kapható. Nagy Sándor utca 4.

x Kiadó lakások. Ősi-tér 14. szám alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári takaréknál.

x Kiadó lakás. Uri-utca 23. sz. alatt 2 nagy szobás udvari lakás, üveges előszobával, fürdő szoba, villany bevezetve jutányos áron májusra kiadó.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsavay-utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Értekezhetni a Gazdasági és Iparbanknál.

x Kiadó lakás. Arany János u. 7. szám alatt négy szoba, hall s mellékhelyiségekkel álló modern lakás május 1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál Kossuth-utca.

x Családi rum vaniliával vagy ananással literje K 2.60, továbbá kitünő Theak kaphatók, Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczy-ut 7/B.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kossuth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

*** Ingatlan eladás.** Nagytelek-utca 31. szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutányos áron azonnal eladó. Részletes feltételek megtekinthetők Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hungária cipőgyár r.t.

x Három liter családi rumot készíthet bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle Rumkivonattal. Ára utasítással 50 fill. Kapható kizárólag Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczy-ut 7-B. Telefon 13-02.

*** Kiadó a Nagyvárad Kereskedelmi és Iparkamara épületében (Teleki u. 11.) egy garçon lakás és az alagsorban egy műhelyhelyiség.** azonnal.

x Kiadó lakások. A kamara székében, (Teleki u. 11. sz. a.) az alagsorban 2 műhely helyiség, a földszinten pedig egy garçon lakás kiadó.

x Kiadó lakások. Szacsavay-utca 11. számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Értekezhetni a Gazdasági és Iparbanknál.

x Kiadó. Négy szobás utcai modern lakás előszoba, fürdőszobával. Ugyanott két szobás udvari lakás mellékhelyiségekkel jutányos áron május elsőre. Lakatos-utca 10.

x Köhögés, hurut, rekedtség lenel használjon hurut szeletkét ára: 60 fillér. Kapható Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczy-ut 7/B.

SZÍNHÁZ

Heti műsor.

Kedden: Az ember tragédiája. (Bihari Ákossal.)

Szerdán: Az ember tragédiája. (Bihari Ákossal.)

Csütörtökön: Jézus élete. (Bihari Ákossal.)

Pénteken: Szünet.

Szombaton: Szünet.

A színház nagyhete. A Szigligeti színház, mint évente rendszeren, úgy az idén is kegyelettel adózik a katolikus világ legnagyobb ünnepének, a nagyhétnek. Ennek folyamán nagycsütörtökön a Jézus élete és halála című nagy kiállításos passziójátékot hozzák színre, amely a maga óriási koncepciójában az egész szintársulatot foglalkoztatja.

Az ember tragédiája. Mint arról már megemlékeztünk, a színházi hét két legközelebbi napja; a kedd és a szerda estéit Madách költői remeke Az ember tragédiája foglalja el. A Nagyváradon már rég nem látott ragyogó színpadi alkotás Adám-

ját Bihari Ákos, a jeles drámai művész fogja játszani. Évát Rettegny Margit. Lucifer szerepe Tóth Elek kezében van.

NYILTÉR

...

Uj szálloda a Rákóczi-úton!

MEGNYILT

a nagyuri kényelemmel berendezett

Vaiszlovich Park-Szálloda 60 szobával és lakosztállal.

Fürdőszobákkal, minden szobában meleg—hidegvizes mosdókkal.

Melegvízfűtés, vacuum cleaner, higiénikus berendezés.

Zenementes, csendes, tisztahely.

Nagy fenyves park lugasokkal és gloirettekkel!

Nagyváradon, Rákóczi-ut 5. sz.

Telephon szám: 806. Villamos megállóhely.
Automobil garage és istálló.

Legujabb táviratok.

...

Nyugodt nap a nyugati hadszíntéren.

Nyugati hadszíntér.

Berlin, március 29. A nagyfőhadiszállás jelenti:

A nap az egész nyugati harcra vonalon meglehetősen nyugodtan telt el, csak az arragonni erdőségben és Lotharingiában folytak kisebb, reánk nézve sikeres harcok. Kluck tábornokot hadserege elől lévő állásainak megtekintése alkalmával egy srappell lövés könnyen megsebesítette. Állapota kielégítő.

Az oroszok veresége.

Keleti hadszíntér.

Aurogent csapataink rohammal bevették. 300 oroszot elfogtunk. A Tirbuulen-ovnoi vasut mentén az oroszok egy támadása Pilszkinél az oroszok legsúlyosabb veszteségei mellett összeomlott. Krasznopol környékén több mint 1000 oroszot elfogtunk köztük egy század gárda ulánust lovastól, 5 gépfegyvert zsákmányoltunk. Cihonortól északnyugatra az oroszok egy támadását visszavertük. (Min. eln. sajt.)

Meghiusult orosz támadások.

Budapest, március 29 (Hivatalos.) A Kárpátokban a harc tovább folyik. Tegnap a Bányavölgytől nyugatra fekvő magaslatok ellen intézett orosz támadást több órai harc után az ellenségnek nagy veszteséget okozva visszavertük. A 4-ik lovas hadosztály ezredei ép úgy mint az előbbi ütközetben az első népfelkelő gyalogdandár csapatai példásan harcoltak és visszaverték ismételt tulerős ellenséges előretöréseket. Az uzsoki szorosától északra az orosz éjjeli támadások állásaink legkiszorított tüzen megtörttek. A délkelet-galiciai arcvonalon ágyu harcok voltak. Az orosz erőket, amelyek Zalescikitől keletre a Dnyesteren át előretörttek, heves harc után a folyón át visszavetettük. Orosz-Lengyelországban és Galiciában helyenként ágyuharc volt. Lengyelországban Rozsosina mellett az oroszok éjjeli támadási kísérlete teljesen meghiusult. Höfer. (Min. eln. sajtóosztály.)

IRODALOM

...

Élet. Az Andor József szerkesztésében megjelenő katolikus szépirodalmi és művészeti hetilap e heti száma is rendkívül gazdag mind szellemi, mind pedig illusztrációs részben. Az új számnak külön érdekessége dr. Prohászka Ottokár püspök virágvasárnapi cikke, amelynek címe: „Keresztre szegezve Krisztussal”. A szépirodalmi közlemények között Sienkiewicz regényfolytatásán kívül Zsoldos László és Fehér Ákos novelláit, továbbá Haug István versét találjuk. Andor József a hercegprimás beszédéről ír érdekesen, Margitay Ernő a tárlatot ismerteti. Zoltán Vilmos a kenyér multjáról mond el érdekes dolgokat. A rovatok most is érdekesek és gazdagok.

A meseváros. Meseváros a címe Szomaházy István költői szépségű új regényének, amelyet e heti számában kezd el közölni az Új Idők. Herceg Ferenc szerkesztésében megjelenő magas színvonalu hetilap közli még Krudy Gyula „Jégkirálynő kerिंगője” című művészi erejű elbeszélését, ötletes eseményt az amerikai nőkkultuszról, Barsi Jenő „Árnyak” című novelláját, cikkeket az ötödik világrészről, továbbá Lőrinczy György nagyon szép genreképét „A dobbaréti asszonyok”-ról. A pillanatsfelvételek eleven és ötletes rovata, Zilahy Lajos, Móra Ferenc és Varságh János verse, számos apróbb cikk stb. tartják meg a lap szövegrészét, míg a képek közül kiemeljük Hindenburgnak és vezérkari főnökének, Ludendorffnak legujabb arcképét, bájos csoportfényképet a király unokájáról és dédunokáiról, egész sorozat fényképet az északi harcokról és a kárpáti harcokról éppen úgy, mint a németek harcáról Franciaországról. Az Új Idők szerkesztősége és kiadóhivatala Budapest, VI, Andrásy ut 16. Az előfizetési díj negyedévre 5—, félévre 10 kor.

A Vasárnapi Ujság március 28-iki száma olyan harctéri képeket közöl nagy tömegben, melyek teljes fogalmat nyújtanak nemcsak a harctér mögötti mozzanatakról, hanem maguknak a harcoknak a lefolyásáról is. Különösen érdekesek a nagyobb csapatmozdulatokat és a harminc és feles ágyú működését bemutató képek. Egy csoportkép

József Ferenc főherceget, József főherceg fiát mutatja be, tiszti vizsgájukon csoportképen tanáraival együtt. Szépirodalmi olvasmányok: Szemere György rendkívül érdekes regénye, Szöllösi Zsigmond tárcája, Strug András regénye. Egyéb közlemények: irodalmi cikk, a háború napjai s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet. Sakkjáték. Halálozás. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre 5 korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-u. 4.)

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:
Dr. PAPP KÁROLY.

Nagyvárad város árvaszéke.
4906—1915.

Felhívás.

A hadbavonultak és kiskorú gyermekeiknek fokozott gyámhatósági védelme tárgyában 161000/VIII.—1914. B. M. sz. alatt kiadott Belügyminiszteri körrendelet alapján Nagyvárad város árvaszéke újból felkéri azokat a nemesen érző családokat, illetve polgárokat, akik a harctéren elesett, továbbá megsebesült, vagy hadi fáradoalmak következtében elhalt katonai egyének és az ugyanilyen körülmények között elhalt, katonai kötelességekbe nem tartozó, de a mozgósított fegyveres erőt követő polgári egyének, továbbá az eltűntek (hadifogságba jutottak) kiskorú gyermekeinek tartására, hajlamaiknak megfelelő szakismeretekben való kitanítására, a kiváló tehetségű gyermekeknek továbbképzésére hajlandók, vagy amennyiben kiskorúaknak saját körükben való felnevelésére nem vállalkoznának, azonban hajlandók megfizetni az állami gyermekmenhelyi gondozással járó mérsékelt díjakat, avagy hajlandók kiskorú gyermekeket örökbefogadni, sziveskedjenek ebbeli elhatározásukat szóval, vagy írásban (levelezőlapon) az árvaszék közgyűlési hivatalánál (Városháza II. em. 35 sz.) bejelenteni. Azok a jötevő családok, akik az állami gyermekmenhelyi gondozással járó díjak fizetését magukra vállalják, jogot nyernek a gyermekek tartásának és nevelésének ellenőrzésére. A gyermekmenhelyi díjak a következők: a gyermek 1 éves koráig havi 14 kor., a betöltött 1 éves kortól a gyermek 7 évének betöltéséig havi 8 korona, ezután pedig a gyermek 15 életévének betöltéséig havi 10 korona. E tartásdíjakon felül havonként 6 koronát kell fizetni, amely összegben a gyermek ruházódásának, iskoláztatásának, orvosi s közigazgatási ellenőrzésének és gyógyításának összes költségei is belefoglaltnak. Nem terheli azonban a havi 6 korona költség fizetése a jötevőt, amikor kétségtelen, hogy az ilyen gyermeket elhagyottá kellett volna nyilvánítani, ha a jötevő család a tartásdíj fizetésének kötelezettségét nem vállalta volna.

Örökbefogadási ügyekben szükséges felvilágosításokat, utbaigazításokat az árvaszék az érdeklődőknek hivatalból megadja.

Amidőn gyámhatóságunk fenti kérelemmel fordul városunk áldozatkész polgáraihoz, teszi ezt annak tudatában, hogy nemzetünk nagy küzdelmében az egész magyar társadalom egybeforrott abban a nemes ézelemben, hogy azoknak a hősöknek, akik nemzetünk élet-halál harcában hazánkért és érettségüket áldozták fel, árván maradt gyermekeiket fokozott védelembe veszik, szeretettel gondozzák és jövőjüket biztosítják. Ebben a nemes munkálkodásban a hála és kegyelet mellett a magyar nemzet jövője lebegjen szemek előtt.

Nagyvárad város árvaszékének 1915 március 24-én tartott tanácsüléséből.

Dr. Istvánfy
városi árvaszéki elnök.

Katonai ruhákai az összes fegyvernemek részére, a mai áron alul előírás szerint és gyorsan készít Darabont Gy. és Tsa elsőrendű polgári és katonai ruházati intézete. A legfinomabb szövet különlegességek, öltöny és téli kabátokra felöltésre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Dezsa-u. 6 Sonnenfeld palota. Telefon 980. szám.

Hirdetmény.

A rendőrség már intézkedett s a főkapitány a szemlére vonatkozólag a következő értesítést adta ki: Közegészségi, köztisztasági és tűzbiztonsági szempontból oly hasznosnak bizonyult általános tavaszi szemléket ismét elrendelem és pedig aként, hogy f. évi április 1 től május 15 ig terjedő idő alatt az illető kerületi tisztiorvosok, városi mérnöki hivatal, kerületi rendőrfelügyelők, városi tüzoltó parancsnokság, akadályoztatás esetén az általa kirendelt tüzoltó altiszt, polgárőrség és a köztisztasági felügyelők mint bizottság kötelesek együtt a város egész területét kerületenkint házról házra bejárni, a tapasztalt és kifogásolt állapotokról esetről esetre a helyszínen jegyzőkönyvet felvenni, a szakközégek szakvéleményüket és javaslatukat szabatosan körülírni, a jegyzőkönyvet a háztulajdonossal vagy annak helyettesével aláírni s hozzám érdemleges javaslattal együtt legkésőbb 1915 május 20-ig beterjeszteni. Amidőn tehát nevezett szakközégek ezen szemlékre kirendelem, illetve ily szakközeg kirendelése végett dr Mayer László t. főorvos, Kőszeghy József főmérnök és a tüzoltó parancsnok urakat megkeresem, ismételten figyelmeztetem a kerületi rendőrfelügyelőket, hogy a jegyzőkönyvnek szabályszerű felvétele, a szakközégek és érdekeltekkel való aláírása s hozzám f. évi máj. 20 ig leendő bemutatása tekintetében feyelmileg is felelősek. A város közönségét, főként pedig az érdekeltektől háztulajdonosokat hírlapi uton figyelmeztetem, hogy a kitűzött időben megtartandó szemléken lehetőleg legyenek jelen s magánérdekeik megóvása céljából észrevételeiket a szemle-jegyzőkönyvben tegyék meg. Erről Kőszeghy József v. főmérnököt, dr Mayer László t. főorvost, a tüzoltóparancsnokot, Kemény Ignác tb. alkapitányt, Zilahy Antal és Vadász József ker. rendőrfelügyelőket, Lobermayer Gyula polgárőrparancsnokot, Radványi Jenő és Beöthy Kálmán köztiszt, felügyelőket értesitem. Nagyvárad, 1915 február 13. Gerő Armin r. főkapitány.

Világszerte utánozzák a

Szent István Duplamalátasört
de sikertelenül, mert minősége utólérhetetlen. Óvakodjék tehát az értéktelen utánzatoktól, kérjen mindenütt kifejezetten

Szent István Duplamalátasört
és ügyeljen mindenkor a

Szent István védjegyre.

Főraktár: KOLLINER D. és FIA cégnél Nagyváradon, Pável-utca 26.
TELEFON 75. Kapható minden fűszer és csemegekereskedésben.

A már 70 év óta fennálló

LÉVAI-féle

SIRKÓ

raktárt

és

KÖFARAGÓ

műhelyt

az érdeklődő közönség szives figyelmébe ajánljuk

Rákóczi ut 20 számú telepünkön sirkerítések kovácsolt vasrácsból is készíttetnek.

Hirdetmény.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala a m. kir. pénzügyminiszter urnak 1915. évi 2612. sz. rendelete alapján a város közönségének tudomására hozza, hogy az utóbbi időben hamis kétkoronás bankjegyeket hoztak forgalomba, amelyeket a valódiaktól a következő eltérések különböztetik meg:

A két jegykép hiányos és az eszményi fej arckifejezése a hamisítványban keményebb, mint a valódi bankjegyeken s a kettős szám guillocherezottja gyengébben van kitöltve és a vonalai eltérők. Az első oldal barna színű alapnyomásban vízszintes árnyékvonalak láthatók, míg a valódi bankjegyen ez alapnyomás hullámos vonalakból áll.

A szövegben a következő hibák fordulnak elő:

Baloldalon fent, ahol a bankjegy értéke a különböző nemzetiségi nyelvekben van feltüntetve, alulról számítva a harmadik sorban „Dvuc Krune“ áll „Dvija Krune“ helyett. Jobb oldalt a magyar szövegben a „Buda“ szó után hiányzik a választóhely. A „Kormászó“ szóban az „á“ betűn nincs ékezet és a „Főtanácsos“ szóban az „ö“ betű felett csak egy vonás van.

A hamisítvány a német szövegben 1914. évi augusztus hó 3 ról, a magyarban ellenben 1914. évi augusztus hó 5 ről van kelteve.

Nagyvárad, 1915. márc. 24.

Rendőrkapitányi hivatal.

Nagyvárad város

VILLAMOS MŰVE

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Ertesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák

ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzólámpák nagy raktára legolcsóbb áron a közönség rendelkezésére áll. Telefonos rendelés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Költségvetések ingyen.

Telefon száma 514.

Elvállaljuk villamos világítási és erőátviteli berendezések felszerelését.

Osillátorok,

évi lámpák

állandóan nagy választékban kaphatók.

Villamos motorok

1/4. lóerőtől minden nagyságban.

Főszerező telefonja 55. sz.

Pályázati hirdetmény.

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága a tanácsnoki állás betöltése folytán megüresedett I. ső aljegyzői állásnak választás útján leendő betöltését a folyó évi április hó 8 án megtartandó rendes közgyűlés napirendjére tűzvé ki, felhívom mindazokat, akik a VIII. fizetési osztálynak megfelelő 3600 korona törzsfizetés és 1040 korona lakpénzzel javadalmazott I-ső aljegyzői állásra pályázni kívánnak, hogy pályázati kérvényüket szabályszerűen felszerelve Nagyvárad thj város főispánja Méltóságos Hlatky Endre urhoz, mint a kijelölt választmány elnökéhez címezve hivatalomnál (Városháza I. em. 4. sz.) folyó évi április hó 3 ik napjának d. u. 5 órájáig annyival is inkább adják be, mivel az elkésletten beadott vagy kellően fel nem szerelt kérvények figyelembe vételni nem fognak.

Nagyvárad, 1915. évi március hó 18.

Rimler Károly,
polgármester.